
令和４年 11 月 東御市教育委員会 定例会会議録

１ 日 時

令和４年（2022 年）11 月 28 日（月） 午後１時 30 分から３時 30 分まで

２ 場 所

中央公民館 講堂

３ 議 題

（１）協議（審議・検討）

（２）不登校対応について

（３）学校 ICT 教育について

（４）報告

ア 新型コロナウイルス感染症の状況について

イ 教育課

（ア）いじめの状況等について

（イ）令和５年度小学校入学予定者数及び入学式の日程について

（ウ）旧和児童館の解体及び滋野児童館建設について

（エ）青少年健全育成計画について

（オ）子ども・若者育成支援強調月間の取組について

（カ）インターネット利用に関するアンケート調査結果について

ウ 生涯学習課

（ア）図書館まつりについて

（５）その他



４ 出席者

○教育長 小 山 隆 文

○教育委員

教育長職務代理者 下 村 征 子

委 員 小 林 経 明

委 員 直 井 良 一

委 員 五十嵐 英 美

○その他

柳澤教育次長、清水教育課長

安川学校教育係長、重田青少年教育係長、縵沢図書館係長

長岡指導主事、山口指導主事、岡澤指導主事

中村学校教育係主査、土屋学校教育係主査、小菅青少年教育係指導員
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会議録

柳澤教育次長

ただいまから、11 月度定例教育委員会を始めます。教育長から開会宣告をお願いします。

小山教育長

11 月度定例教育委員会を開会します。

冷え込みの厳しい日々が続くようになりましたが如何お過ごしでしょうか。また、本日はご多用

の中お越しを頂き誠に有り難うございます。

さて、11/14（月）に県からは医療提供態勢の逼迫が懸念されるとのことで、「医療非常事態宣

言」が発出されました。これは、県独自の 4段階医療アラートの一番上位に当たるとのことです。

加えて、県内が感染の「第 8波」に入ったとの認識を、阿部知事が記者会見で示したとの報道もあ

りました。時間の経過もありましたので、既に「第 8波」は、周知の事実になっているのではないか

と思われます。後程、課長よりお話がありますが、今月も各校からは毎日のように新型コロナウイ

ルスによる感染状況が報告され、何校かは学級閉鎖で対応を頂く状況も生まれました。また、先

生方も罹患されるなど、学校運営に苦慮されたのではないかと思っております。

過日の教頭会では、引き続きマスクの着用、手洗いや換気、アルコール消毒や3密回避などの

基本の徹底を図りながら、新型コロナウイルスやインフルエンザの感染防止に注意を頂き、2学期

（後期中間）をまとめて頂きたい旨をお伝えしました。

さて、先月 10/25（火）の定例教育委員会開催以降の状況を簡単に報告させて頂きます。

まず、10/27（木）ですが、五十嵐教育委員に「各種団体親睦球技大会」に出席をして頂きました。

これまで小林教育委員に参加をして頂いておりましたが、バトンタッチということになります。私は、

市長代理で挨拶のみの参加でしたが、マレットゴルフの奥深さと出席された皆様方との親睦を楽

しんで頂けましたでしょうか。大変にご苦労様でした。

次に、11/8（火）ですが、東御市文化会館の自主文化事業（教育事業）で取り組んで頂いている

「小さな夜の音楽会（音楽を深く知るコンサート）」の発表を、東部中学校の 1年生と一緒に聴かせ

て頂きました。ヴァイオリン、ヴィオラ、チェロ、ピアノによる演奏やプロジェクターを使った音楽史も

あり、素晴らしい一時を過ごさせて頂きました。今回は東部中学校で3回、北御牧中学校で2回の

演奏会ですが、次年度は小学校にも広げたいというお話も伺っておりますので、楽しみにさせて頂

きたいと思っております。

続いて、11/10（木）ですが、北御牧中学校の音楽ホールで「保小中音楽交流会」が開かれまし

た。報道資料にある通り、歌声の交換だけでなく学校探検もありましたので、園児、児童、生徒に

とっては大変楽しい交流会になりました。

最後に、11/18（金）ですが、祢津小学校では、本年度の掉尾を飾る「音楽会」をサンテラスホー

ルで開催して頂きました。今回は「開校 130 周年記念式典」を前半後半の音楽会に挟んで実施し

て頂きましたが、コンパクトでありながらも、歴史と伝統に支えられた学びの府としての素晴らしい
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式典になりました。

本日は宜しくお願い致します。
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（１）協議（審議・検討）

小山教育長

議案について事務局お願いします。

柳澤教育次長

今回、事務局からは審議事項は特段ございません。

小山教育長

委員の皆様からはいかがでしょうか。

全委員

特にありません。

小山教育長

（２）不登校対応につきましては、個人情報の関係もありますので、内容は非公開としたいと思

います。よろしいでしょうか。

全委員

異議なし。

小山教育長

それでは、本件の内容に関しましては非公開と致します。続きまして、（３）学校 ICT 教育につい

て説明を求めます。

山口指導主事

今月のタブレット等の活用状況です。どの学校でも各教科へのタブレット使用が増えてきており、

ＩＣＴ支援員の指導や学校の先生からの相談も、詳細な報告があがってきております。

その他としまして、タブレットをさらに生かすために、本年度から市内の小中学校で学習アプリを

試行しております。検討している項目としては「授業補助」と「ドリル」の２種類で、今後は先生方に

試行とアンケートをお願いし、環境や予算などを踏まえながら令和５年度の導入に向けて選定し

てまいります。

下村委員

小学校にて授業補助としてタブレット使用されるのを拝見しましたが、動画を使用していたため、

イラストよりも先生の説明を分かりやすくしていました。また、子どもたちのタブレットに画面が表示

できないなどのトラブルもあり、先生が臨機応変に対応しておりました。
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山口指導主事

予備のタブレットが無いため、ＩＣＴ支援員がいれば対応できることもあるのですが、そのあたり

は課題となっております。

小山教育長

子どもたちには沢山タブレットに触れて慣れてもらいたいという思いもありますが、上手に使用

できる子とできない子で差が出ないようにしていきたいです。また、ドリルなどについては先月も話

題に出たように紙や鉛筆が良いということもあると思います。

山口指導主事

ドリルに関しては、紙に書くことで覚えられる子もいるので、先生方からも様々な意見があがっ

てきております。タッチペンの性能によって書きやすさが左右されてしまうこともございます。

小林委員

定着と理解の面における子どもの学習効果としては、タブレットより紙を使用したほうが結果が

良いというデータもあります。情報検索の即時性という部分ではタブレットなどは大いに活用でき

るので、それぞれの長所を利用しながら、どういったものをデジタル活用すれば子どもの学びに適

切かを判断していく必要があるかもしれません。漢字や計算ドリルは紙を使用した方が効果が高

いと思われます。

岡澤指導主事

動画や画像が勝手に進んでいくのをただ眺めるだけでは、子どもたちの記憶に残りづらいと感

じます。先生が子どもたちに教える際のテンポや間を大切にして、緩急をつけたりするということも

大切だと思われます。

小山教育長

効率よく授業がスムーズに進んでいくことも大事ですが、子どもが理解するまでに時間がかか

る場合などは、効率が良すぎると授業についていけない子が多く出てくるかもしれません。タブレ

ットはあくまでも学びのための道具ですので、双方の良さを生かせるよう、うまく活用していきたい

と考えます。

小山教育長

続きまして、（４）報告に移ります。順次報告願います。

清水教育課長
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ア 新型コロナウイルス感染症の状況について報告します。学校からの報告について説明させ

ていただきます。（詳細非公開）

小山教育長

続きまして、イ 教育課の報告事項についてご報告願います。

岡澤指導主事

（ア）いじめの状況等について報告します。（説明内容非公開）

長岡指導主事

（イ）令和５年度小学校入学予定者数及び入学式の日程について説明します。 現在把握して

おります副学籍者を含む各小学校の入学予定者をお知らせします。なお、令和５年度の入学式は

４月６日（木）、午前に小学校、午後に中学校の日程で予定しております。

重田青少年教育係長

（ウ）旧和児童館の解体及び滋野児童館建設について説明します。まず旧和児童館につきまし

ては、建物の利活用について市役所内及び公募をかけさせていただきましたが、応募がなかった

ため解体に向けて進めているところでございます。12月議会で可決後入札、契約締結し３月31日

に工事完了を予定しております。

続きまして、滋野児童館の建設についてですが、７月と 10 月に検討委員会を行いまして、建設

場所は旧滋野保育園跡地と決定いたしました。今後は、令和５年度に実施設計、令和６年度に工

事を着工し、令和７年度に開所を予定しております。

小菅青少年教育係指導員

（エ）青少年健全育成計画について説明します。第２次東御市青少年健全育成計画は、期間を

平成 30 年度から令和４年度までの５年間に設定しており、令和４年度が見直しの時期になってお

りますが、本計画の上位計画である第２次東御市総合計画の見直しが令和５年度に予定されて

いるほか、長野県子ども・若者支援総合計画も令和５年度に改訂されることから、第２次東御市青

少年健全育成計画の期間を令和５年度まで延長いたします。

小菅青少年教育係指導員

（オ）子ども・若者育成支援強調月間の取組について報告します。まず、11月１日（火）に田中駅

及び滋野駅において参加者 23 名で街頭啓発活動を行いました。また、ネットリテラシー研修会を

行い、約 40 名の方にご参加いただきました。参加された方からは、理解が深まったとのお声をい

ただきました。最後にチェック活動として青少年補導委員や子ども会、ＰＴＡの方々と各地区の店

舗を巡回し、店舗の方々からお話をお聞きしました。巡回をすることで子どもへの見守り連携を強
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化したり、犯罪への抑止力として機能しております。

小菅青少年教育係指導員

（カ）インターネット利用に関するアンケート調査結果について報告します。児童・生徒向けに 24

項目、保護者向けに 14 項目の調査を行いました。結果につきましては市の HPに掲載しておりま

す。懸案項目としては、使用時間の長時間化と健康面で特に目への影響や学力低下、睡眠時間

の減少、運動不足、また、バトルゲームなどで心や脳への影響などが挙げられております。

小山教育長

続きまして、ウ 生涯学習課の報告事項についてご報告願います。

縵沢図書館係長

（ア）図書館まつりについて報告します。11 月３日（木）に図書館まつりを開催いたしました。今

年度は図書館のリニューアルから 10 周年ということもあり、コンサートなど様々な催し物を開催い

たしました。来館者数は 577 名と昨年より多くの方が来られ、リユース市などでは 1,162 冊の本が

配布されました。

小山教育長

続きまして、（５）その他に移ります。

安川学校教育係長

叙勲の候補者について説明します。退職時に東御市が配属校だった校長先生を掲載しており

ます。年齢が 88 歳になる高齢者叙勲も併せて掲載しておりますので、ご確認ください。

小山教育長

ありがとうございました。本日の議題は以上です。それでは、11月度定例教育委員会を閉会しま

す。


